

大事小情都要操心的贴心人

——记双辽市卧虎镇卧虎村第一书记艾四新

全媒体记者 邢天笑

艾四新担任双辽市卧虎镇卧虎村第一书记已有20个月,近两年的时间里,他的足迹遍布卧虎村的大街小巷和田间地头,作为第一书记,他永远把村民的“急难愁盼”放在心上,让村民的生活越来越幸福。

点燃希望的“火种”

对于一个家庭而言,父母把希望都寄托在孩子身上,而对于一些比较特殊的家庭来说,孩子能不能出息更直戳父母的心门。卧虎村脱贫户齐福贵患有先天的语言障碍,妻子先天性小儿麻痹,生活基本不能自理。第一书记艾四新在去年5月中旬的走访过程中了解到,齐福贵正在上初三的儿子小明不想继续念书了,要为家里减轻负担,回家务农。

“孩子很懂事,但也不能因为家庭因素就轻易放弃读书,才上到初中,孩子还小,我去劝劝他,大哥、大嫂你们放心,这事儿包在我身上。”就这样,在艾四新的多次心理辅导与劝说下,小明放弃了回家务农的想法,选择继续读书。“要想改变你的命运,让你爸妈过上更好的生活,就必须读书,家里人把所有的希望都寄托在你身上了!”艾四新说服了小明,让他重拾学习信心。现在,小明在双辽市职业中专汽修专业读书,班主任对小明也是十分认可,“这孩子认学,懂事,以后错不了!”



的主治大夫感叹道:“这真是共产党的好干部,患者住院前后艾书记不知跑了多少趟医院,实在难得。”陈山本人也是感动不已,眼里饱含泪水,哽咽着说不出话。

致富路上的“助跑员”

脱贫群众的“造血能力”也叫内生动力,延续并提高造血能力是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重点工作。脱贫人口基本具有年龄大、几乎没有劳动能力等特点,想帮他们提高内生动力难上加难。艾四新为了解决这个难题,在反复琢磨后,决定以购买贫困户农副产品的形式探索小型庭院经济效益模式。两年来,他累计帮助卧虎村脱贫群众销售了18000余元农副

产品,脱贫户家中的空地都种了菜,养了鸡鸭,这正是“造血能力”得到延续的真实写照。“让群众过上好日子,是我们工作的出发点和落脚点,到农村工作,一定要做好事、干实事,这样才不辜负组织对我们的信任与嘱托!”艾四新说,现在老百姓的生活越来越好,致富的欲望提升上来了,咱们得撸起袖子,铆足劲头,带领群众在振兴路上实现人生的价值!

甘做群众的“服务员”

为了牢固守住不发生规模性致贫返贫的底线,艾四新与村“两委”商量,按照分类施策的方式开展工作。即“三保障”为一类,突发重大疾病为二类,务工收入不稳定为三类。在走访中了解到,付长云与张丽坤的住房出现了漏雨的问题,被列为“一类”对象。因心中的担忧与牵挂,艾四新成了他们两家的常客,千叮万嘱咐,有新问题一定要及时反映。一场小雨过后,付长云家的屋顶瓦片出现塌陷,艾四新立即向镇政府和市里汇报,得到了及时维修。付长云握着艾四新的手,“艾书记,你为我们付出太多,不把日子过好,怎么对得起党的关怀,对得起你的这片心?”房子修缮了,老百姓看在眼里,记在心里,干群关系在乡村振兴的路上越走越近。

“群众的事情在我心里没有小事”,这是艾四新在基层工作的座右铭。哪有什么急难愁的事,他总是先到场了解情况,帮着解决问题。脱贫户陈山出院后,艾四新主动询问花费及报销情况,有困难帮助解决。为了帮助他恢复身体,艾四新又跑了两趟市医院,把陈山的病情诊治及康复情况了解得一清二楚,主动要了大夫的联系方式,方便随时与大夫沟通。陈山



近日,梨树县市场监督管理局开展走访经营主体解难题行动,这是工作人员现场查看梨树县立国种植养殖专业合作社养殖大棚,并从市场准入、降低经营成本等方面进行有针对性的指导。全媒体记者 刘爽 摄

梨树县孟家岭镇集中堆沤成肥还田

本报讯(全媒体记者 李雪 通讯员 张欣男)梨树县孟家岭镇严格落实县委、县政府决策部署,紧密结合孟家岭镇实际情况和区域畜牧业发展实际,坚持生态优先,多措并举开展粪污堆沤还田建设。孟家岭镇苏家村村民徐江告诉记者:“堆沤点的建设减少了购买化肥的支出,节约了成本,并且今年县里出台了政策,粪肥还田还有补贴,增加了农民的收入,这是一举三得的好事。”孟家岭镇预计在全镇9个行政村建立粪污堆沤点43个,粪污堆沤场4个,年沤肥量4万立方米。目前,已建成粪污堆沤点38个,粪污堆沤场4个,未建成的堆沤点(场)正在积极建设,争取在月底前全部投入使用。堆沤点(场)的设立,实现了畜禽粪污资源化利用,产出的农家肥为黑土地保护利用工作提供助力。孟家岭镇苏家村村书记杨红艳告诉记者:“建设粪污堆沤点,一是方便了群众,让养殖户有合理的粪污处理方式,避免乱堆乱倒行为;二是为了环境整治,提升孟家岭镇的环境卫生。”孟家岭镇畜禽粪污治理按照“谁养殖、谁受益、谁治理”的工作原则,严格规范全镇养殖户粪污收集处理,坚决遏制偷排乱排行为,真正改善了孟家岭镇人居环境,切实为群众提供了干净、整洁、卫生的生活环境。

梨树县十家堡镇全力以赴绘好“春耕图”



本报讯(全媒体记者 张鹏)当前正是抓好春耕备耕的关键时期,梨树县十家堡镇抢抓有利时机,早谋划、早落实,全面做好春耕备耕工作,为全年农民增收和农业增效夯实基础。十家堡镇多次召开春耕备耕工作部署会,压紧压实工作责任,切实增强抓好春耕备耕工作的紧迫感和责任感,抢抓天气回暖、土壤肥沃的时间节点,加强沟通协作,保障农资等春耕生产物资需求,第一时间吹响了春耕备耕

号角,以实际行动牢牢守住粮食安全底线。十家堡镇坚持将春耕备耕想在前头,确保农资保障到位。积极对农资门店的种子、肥料等储备情况开展摸底调查,协调物资调配和市场服务,保障市场有充足的优质农资供应,确保农资供应不误农时。同时还积极组织党员干部进村入户宣传春耕生产的重要意义,通过发放宣传单等方式,广泛宣传各种惠农政策,充分调动群众春耕生产的积极性,号召群众千方百计应农时、保生产。十家堡镇武装部长骆文拾说:“当前正是春耕备耕的关键时期,我镇积极组织相关负责人深入田间地头,了解春耕备耕工作的进展情况,为他们提供政策、农技方面的指导,确保今年的春耕生产顺利进行。”下一步,十家堡镇将继续抓实抓细春耕生产工作,优化春耕生产服务,全力以赴绘好“春耕图”,切实做到不误春耕,不误农时,为实现全年粮食增产,促进农民增收奠定基础。

振兴论坛

以高质量党建引领乡村振兴

耿振华

办好农村的事情,实现乡村振兴,关键在党。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴”。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础,全面推进乡村振兴必须充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用。近年来,山东省单县通过建强“头雁”队伍,党建引领乡村善治,创建示范片区等实践,不断拓宽强村富民的发展路子。

乡村振兴,关键在人、关键在干。我们在农村实施“头雁工程”,健全专业化管理机制,着力打造一支懂农业、爱农村、爱农民的高素质村党组织书记队伍。做好选拔工作,制定15项基本标准,5项提升标准,择优选好“头雁”村党组织书记;做好培育工作,发挥乡镇干部传帮带作用,协助村党组织书记把方向、定措施、促发展;做好管理工作,建立村干部在岗值班、入户走访等制度,加强评估考核;做好激励工作,建立待遇逐级提升等机制,对专业化村党组织书记按照相关标准给予奖励。通过探索构建选拔任用、教育管理、激励保障机制,培养了一批优秀的农村基层党组织书记,确保农村党组织干部队伍有本领、能担当、活力足。

治理有效是乡村振兴的重要保障。加强和改进乡村治理,关键是发挥好基层党组织的战斗堡垒作用。我们设立了“头雁”工作站,组织区域内“示范”村与“强基”村党组织书记结对,开展产业帮带;聘任党群工作助理员,组织党员每人帮联多户群众,助力乡村治理。同时,不断优化组织体系,创新设置产业发展、公共服务等功能型党组织,统筹相关网格内党的建设、综合治理等工作;推动社会治理重心向基层下移,同步下沉35项为民服务事项,组织开展党员“亮身份、作表率”活动,形成公共服务、便民服务和志愿服务相互支撑的良好局面。持续提高乡村善治水平,就能不断增强广大群众的获得感、幸福感、安全感。

产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。在培育产业的过程中,我们立足实际,找准特色,注重党建引领,做强示范片区。遵循“地理位置相邻、资源禀赋相似、产业结构相近”的原则,我们建立22个示范片区,推动村党组织跨村联建、融合发展。一方面,成立片区党委,加强干部统筹调配、经费统筹使用、活动统筹开展、工作统筹考核等,统一调配1372名干部人才,整合70%以上的乡村振兴资金,协调使用土地、车间等资源,增强片区发展活力。另一方面,立足片区资源,整合资金1.2亿元,重点发展特色产业,打造青山羊养殖、中草药种植等品牌产业。把示范片区做大做强,形成相对成熟的机制,总结可以推广的经验,对其他片区发展优势产业、塑造发展动能具有积极借鉴意义。

农村是充满希望的田野,乡村振兴是必须写好的一篇大文章,需要乘势而上、接续奋斗,踔厉奋发、埋头苦干。把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,抓实建强农村基层党组织,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,定能为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出更大贡献。

守护村民健康 助力乡村振兴

——市公安局驻村工作队联合医院为团山子村村民开展义诊活动

全媒体记者 刘莉



为着力解决好村民“看病难”问题,助力乡村振兴,日前,市公安局驻村工作队联合孤家子镇仁医院,到团山子村开展送医下乡义诊活动,为的就是让村民在家门口就能享受到优质的医疗服务。

为了开展好此次活动,市公安局驻团山子村工作队经过积极协调,孤家子镇仁医院全力配合,派出邵玉琴、刘赫两名副院长,带领由20余名医生和护士组成的义诊服务队,携带医疗设备,到团山子村为村民开展义诊。活动现场,医护人员为村民免费测血压、血糖,做B超、心电图,康复科医生为患者做按摩、针灸等治疗,口腔科医生为患口腔疾病的村民进行详细检查和治疗,并向村民讲解疾病预防保健知识,耐心解答他们提出的各种问题。“只有村民健康,乡村才能振兴。”市公安局驻团山子村第一书记吕锐表示,目前,农村普遍存在小病

拖、大病挨现象,农村家庭极易被疾病拖垮。我们把百姓健康问题放在首位,在孤家子镇仁医院支持下,组织了此次送医下乡义诊活动,为的就是让村民在家门口就能享受到优质的医疗服务。孤家子镇仁医院副院长刘赫说,今后,医院将不定期到团山子村继续把优质的医疗服务带给村民,以满足广大村民的就医保健需求,让村民获得感和幸福感不断增强,切实为乡村振兴贡献一份力量。团山子村书记马元对此次义诊活动给予高度评价,“此次送医下乡义诊活动,让乡亲们在地头、在村口就享受到党的惠民政策,感受到党的温暖。团山子村委将进一步提高政治站位,加大与社会各方的沟通协调,采取更多惠及民生、温暖民心的举措,全力以赴把党对乡村振兴工作的各项部署化为行动,不断推动乡村振兴工作取得新的进展和成效。”